



# ВЕСТИ

## Брянского государственного аграрного университета



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 11 (148) ноябрь 2021 года

### МИНИСТР СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РФ НА БРЯНЩИНЕ

## ДЛЯ АПК ВЫХОДНЫХ НЕ СУЩЕСТВУЕТ

29 октября Министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев совершил рабочую поездку в Брянскую область. В регионе глава Минсельхоза провёл выездное заседание оперштаба по мониторингу ситуации в АПК и на продовольственном рынке, встретился с губернатором Александром Богомазом, а также осмотрел ряд предприятий по переработке овощей и картофеля.

В заседании оперативного штаба приняли участие первый заместитель Министра сельского хозяйства РФ Джамбулат Хатуов, председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот и заместитель Губернатора Борис Грибанов. В режиме ВКС в совещании участвовали руководители регионов Российской Федерации, а также руководители федерального уровня.

Особое внимание на совещании было уделено вопросам бесперебойной работы отрасли в условиях действия ограничительных мер. По словам Дмитрия Патрушева, для АПК выходных не существует в принципе, и особенно в такой важный период года, как сбор урожая и озимый сев. «С 30 октября

частности, уже собрано порядка 120 млн. тонн зерновых, более 21 млн. тонн масличных. На данный момент подсолнечника, сои и рапса уже намолочено больше, чем за весь 2020 год. Овощей в организованном секторе планируется собрать порядка 7 млн. тонн. Сахарной свёклы накопано более 33 млн. тонн. Урожай картофеля в организованном секторе составляет 5,9 млн. тонн. Кроме того, озимый сев проведен на площади порядка 18 млн. га.

Одной из ключевых тем в рамках поездки главы Минсельхоза в регион стало развитие овощеводства. Брянская область известна своими сильными позициями в АПК. В частности, по производству картофеля субъект занимает



Дмитрий Патрушев на овощехранилище ООО «Меленский картофель»

ном предприятии «Меленский картофель».

В ходе рабочей поездки в Брянскую область Министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев провёл встречу с губернатором Александром Богомазом. Стороны обсудили широкий круг вопросов, связанных с результатами работы и потенциалом развития агропромышленного комплекса региона.

В целом, по словам Дмитрия Патрушева, субъект традиционно известен достаточно сильными позициями в сельском хозяйстве. Так, индекс сельхозпроизводства в

мы с регионом совместно обозначили. С учётом специализации Брянской области рассчитываем, что урожай картофеля удастся собрать в полном объёме и все наши планы будут выполнены», - подчеркнул министр.

«Показатели в растениеводстве, овощеводстве, мясном скотоводстве и молочном направлении хорошие. И в прошлом и в этом году мы потихоньку, но растём. В 2020 году на 3%, в этом году планируем прибавить 9% к уровню прошлого года. За последние годы это более 40%. Доля сельского хозяйства в региональной продукции выросла с 7 до 19%, это основная отрасль. Растёт и заработная плата. Меня, как губернатора радует, что средняя зарплата в сельском хозяйстве выше, чем в среднем по Брянской области. Все цели, задачи и планы, которые ставятся перед нами, мы будем выполнять, будем стараться и дальше развивать сельское хозяйство», - отметил Александр Богомаз.

Для дальнейшего развития растениеводства в целом очень важно уделять должное внимание мелиорации. В сельхозпроизводстве уже задействовано 93% таких земель. Это хорошая база для реализации новой госпрограммы по эффективному вовлечению в оборот земель сельхозназначения и развитию мелиоративного комплекса.

Положительная динамика наблюдается и в отрасли животноводства, в частности, производстве скота и птицы. В пищевой промышленности в 2020 году увеличилась выработка муки, колбасных изделий, сыров. В текущем году также наблюдается рост объёмов по этим позициям.

Также Дмитрий Патрушев и Александр Богомаз рассмотрели вопросы реализации госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий», эпизоотической обстановки и ситуацию на продовольственном рынке в области.

ПРЕСС-СЛУЖБА  
МИНСЕЛЬХОЗА РФ.

### НАГРАДА

## ПРИЗ ГУБЕРНАТОРА – ВЛАДИМИРУ ТОРИКОВУ

28 октября в здании Правительства Брянской области состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, которое прошло с соблюдением всех санитарных норм.



Александр Богомаз вручил Владимиру Торикову приз Губернатора

Поздравить брянских аграриев пришли Губернатор Александр Богомаз, председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот, федеральный инспектор по Брянской области Михаил Калашников, сенаторы РФ Вадим Денгин и Галина Солодун, заместители Губернатора Брянской области, руководители территориальных и федеральных органов государственной власти, исполнительных органов государственной власти Брянской области, руководители муниципальных образований.

В этот день многим передовикам сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности были вручены различные награды. Одной из самых почетных наград по праву является приз Губернатора Брянской области «Золотой колос», который вручается ежегодно за наивысшие результаты в развитии сельскохозяйственного производства, увеличении урожайности сельскохозяйственных культур, повышении плодородия земель, продуктивности скота и птицы, достижение высоких показателей в организациях перерабатывающей промышленности, сельскохозяйственных предприятиях, фермерских и личных подсобных хозяйствах.

По итогам 2021 года приза Губернатора Брянской области «Золотой колос» и денежной премии в размере 50-ти тысяч рублей удостоились три человека. В их числе проректор по научной работе и инновациям Брянского государственного аграрного университета Владимир Ториков.

Поздравляем Владимира Ефимовича с высокой наградой и желаем ему крепкого здоровья и новых научных достижений!

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.  
Фото пресс-службы  
Правительства Брянской области.



Глава Минсельхоза ведёт выездное заседание оперштаба по мониторингу ситуации в АПК и на продовольственном рынке

по 7 ноября в России объявлен период нерабочих дней. В ряде субъектов он наступил раньше. Все понимают, что мера вынужденная. Тем не менее, наша отрасль не может полностью остановить своё функционирование – на завершающей стадии сезонные полевые работы, всегда работают животноводческие предприятия, а продовольствие должно своевременно поставляться в торговые точки. Вместе с тем организовать деятельность на местах следует с чётким соблюдением рекомендаций Роспотребнадзора», - подчеркнул глава Министерства.

Несмотря на тяжелейшие погодные условия, в 2021 году российские аграрии обеспечили достойный объём урожая. В

первое место в России. Вместе с тем, в целом по стране для этой культуры климатические условия 2021 года оказались наиболее неблагоприятными. Однако, несмотря на это, урожай картофеля в организованном секторе уже составляет 5,9 млн. тонн, по прогнозу достигнет 6,4 млн. тонн. В рамках визита Дмитрий Патрушев ознакомился с работой одного из ведущих предприятий по переработке овощей и картофеля в области – ООО «Дружба 2» (АПК «Охотно»), производственные мощности которого представлены линией по фасовке и упаковке картофеля, а также овощехранилищами. Также делегация ознакомилась с технологиями возделывания сельхозкультур на многопрофиль-

2020 году выше среднероссийского и оценивается в 103%. Кроме того, Брянская область является крупнейшим получателем федерального финансирования по линии АПК. В 2020 году на эти цели было предусмотрено более 10 млрд. рублей, все они доведены до получателей. В текущем году объём направленных в регион средств сохранился на уровне прошлого года. Сейчас показатель освоения соответствует среднероссийскому. Глава Минсельхоза призвал обеспечить своевременное доведение 100% средств до конечных получателей.

Уборочная кампания в субъекте близится к завершению. «Рассчитываем на полное выполнение планов по сбору урожая, которые

## ЭХО «ЗОЛОТОЙ ОСЕНИ – 2021»

### ЕЩЁ ДВА СЕРЕБРА И БРОНЗА

В прошлом номере «Вести Брянского ГАУ» сообщали о том, что учёные ВУЗа приняли активное участие в конкурсной программе Всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2021» по различным номинациям.

Дюжина научных инновационных разработок получила соответствующие награды: четыре золотые, три серебряные и пять бронзовых медалей.

В связи с тем, что рассмотрение конкурсных работ проходило в разные сроки, поэтому не все итоги были подведены вовремя. К 12-ти уже полученным медалям прибавилось ещё три.

Серебряные медали получили конкурсные работы по темам: «Аппарат для искусственного осеменения коров» (А.И. Купреенко, Х.М. Исаев, В.Е. Гапонова и Е.И. Слёзко); «Использование параметров импеданса почвы для мониторинга их агротехнических свойств» (Д.А. Безик).

Бронзовую медаль получила конкурсная работа «Рационализация сбора ягод земляники садовой в фермерском хозяйстве посредством тележки индивидуального использования» (В.Н. Ожерельев, А.М. Гринь и В.В. Сомин).

С учётом дополнений Брянский ГАУ удостоен на «Золотой осени – 2021» 15 медалей. Из них – 4 золотые, 5 серебряные и 6 бронзовых медалей.

*Поздравляем победителей и призёров главной аграрной выставки страны! Желаем всем крепкого здоровья и новых научных идей и достижений!*

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.

## В БРЯНСКОМ ГАУ ТОРЖЕСТВЕННО ОТКРЫЛАСЬ ВТОРАЯ ВОЛНА «ШКОЛЫ ФЕРМЕРА»

### ЗАВТРА МАЛОГО БИЗНЕСА НА СЕЛЕ

21 октября 2021 года в конференц-зале Брянского государственного аграрного университета торжественно открылась «Школа фермера». Как известно, «Школа фермера» – это совместный образовательный проект АО «Россельхозбанк» и Министерства сельского хозяйства РФ на базе БГАУ, объединяющий возможности региона, университета, крупного бизнеса и фермеров с целью теоретического и практического обучения профессиональных кадров для сельского хозяйства.

В мероприятии приняли участие директор Брянского филиала АО «Россельхозбанк» Андрей Седов, заместитель директора департамента сельского хозяйства региона Сергей Шаповалов, президент ассоциации «Фермеры Брянщины» Елена Левченко, проректор по учебной работе Брянского ГАУ Галина Малявко, начальник управления научно-исследовательской работы и инноваций Владимир Ториков, директор института дополнительного профессионального образования Егор Лебедев.

Ныне на базе Брянского ГАУ 25 участников конкурсного отбора глав К(Ф)Х и владельцев ЛПХ пройдут трёхмесячное (октябрь-декабрь 2021 г.) обучение по линии Брянского филиала АО «Россельхозбанк» по образовательной программе «Организация и функционирование крестьянских (фермерских) хозяйств». Практически все они имеют высшее или средне-специальное образование. Есть среди них инженер, врач, экономист, менеджер, юрист и даже библиотекарь. Всех их, разных по профессии и жизненному опыту, объединила «Школа фермера», которая с помощью преподавательского состава Брянского ГАУ будет обеспечивать слушателей определёнными теоретическими знаниями по различным направлениям аграрного производства. Лекции и занятия будут вести 38 преподавателей, из них 14 профессоров и докторов наук. Также слушатели получат юридические и другие знания необходимые для фермеров.

Не будет обойдена и практика, на которой слушатели ознакомятся с



Участники открытия второй волны «Школы фермера» в Брянском ГАУ

работой лучших сельскохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств Брянщины. Подобный опыт у Брянского ГАУ уже имеется. В конце апреля нынешнего года прошла защита бизнес-планов так называемой «первой волны» слушателей «Школы фермера», а также вручение им соответствующих дипломов.

Как известно, бизнес-планы – это итоговые выпускные квалификационные работы были рассмотрены по двум направлениям: растениеводство и животноводство. Выпускникам «Школы фермера» были вручены дипломы о профессиональной переподготовке, дающее право заниматься производством соответствующей продукции.

Теперьшний состав слушателей не менее интересен, ибо планируемая сфера их деятельности самая разнообразная. Это и производство высококачественного молока, и ресурсосберегающие технологии возделывания озимой пшеницы и ярового ячменя; и современный подход к выращиванию яблоневых садов, и развитие редких сортов плодово-ягодных культур; и технология выращивания картофеля, и даже создание аквакультурной фермы. Словом, разнообразие фермерской

деятельности – налицо.

Об этом, в частности, говорил в своём видео-обращении председатель правления АО «Россельхозбанк» Борис Листов, который отметил, что Российский АПК стал настоящим драйвером экономики и фактором её восстановления.

С тёплыми приветственными словами к слушателям «Школы фермера» обратились директор Брянского филиала АО «Россельхозбанк» Андрей Седов, заместитель директора департамента сельского хозяйства региона Сергей Шаповалов, президент ассоциации «Фермеры Брянщины» Елена Левченко, проректор по учебной работе Брянского ГАУ Галина Малявко, начальник управления научно-исследовательской работы и инноваций Владимир Ториков и другие. Подчёркивалось, что многие вопросы вполне можно оперативно решать в прямом взаимодействии с Брянским филиалом АО «Россельхозбанк», а для фермеров очень важно видеть внимание к их проблемам и реальные дела. Была выражена надежда, что фермерство станет отличным инструментом, как для реализации продукции, так и поиска партнёров и решения повседневных производственных задач.

Директор института дополни-

тельного профессионального образования Егор Лебедев, в частности, отметил, что разработчики учебной программы ориентируются на реальные запросы малого сельского бизнеса. Именно поэтому в программу включено немало практических занятий, а также лекции аграриев, имеющих большой опыт работы.

Приятным моментом торжественного мероприятия стало выступление выпускницы «первой волны» «Школы фермера» Кристины Шелеминой, которая приехала на торжественное мероприятие. Она рассказала о том, как помогла ей учёба в профессиональном плане, о преподавателях Брянского ГАУ, стремящихся передать свои глубокие знания фермерам.

Затем каждый из присутствующих слушателей рассказало себе, о том, чем его К(Ф)Х или личное подсобное хозяйство занимается, словом, о сегодняшнем и завтрашнем дне их малого бизнеса. Чувствовалось, что за знаниями в Брянский ГАУ пришли неравнодушные, любящие трудиться на земле люди.

Пожалуй, это является залогом их успешной работы в будущем.

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.

## УРОК ДЛЯ СТУДЕНТОВ

### «СЕРЕБРЯНЫЙ ВЕК» ЗВУЧАЛ НА ВЫСОКОЙ НОТЕ

В читальном зале научной библиотеки Брянского ГАУ недавно состоялось событие, которое, пожалуй, никого не оставило равнодушным. Ведущий преподаватель русского языка и литературы факультета СПО Ольга Батурина преподнесла своим студентам прекрасный урок, посвящённый поэтам так называемого «Серебряного века».



Студенты факультета СПО на мероприятии в читальном зале научной библиотеки Брянского ГАУ

Глаза девчонок и мальчишек загорались, когда преподаватель с особым чувством рассказывала истории любви Анны Ахматовой и Николая Гумилёва, Сергея Есенина и Айседоры Дункан, Марины Цветаевой и Сергея Эфрона, Бориса Пастернака и Ольги Ивинской. Всё это действо сопровождалось прекрасными стихами великих поэтов, а академический хор Брянского ГАУ под руководством Ольги Бердышевой, исполнивший романсы на стихи поэтов «Серебряного века», создавая атмосферу того удивительного времени.

А что собственно мы знаем о «Серебряном веке»? Известный литературный критик Лев Аннинский отмечал, что первоначально «Серебряный век» – время Тютчева, потом время Фета и отчасти Некрасова. Отчасти – потому что в его стихе серебро отделки уже явно отступает перед чёрной бедой народа, и точка отсчёта срывается с драгоценно-металлических

метафор то в извилистую социальность, то в прямой стон. С этой социальностью в крови и с этим стоном в горле история проваливается поэзию ещё полстолетия, и тогда сдвигается проба «Серебряного века» на время «неслыханных мятежей», приставая сначала к тем поэтам, которые мятежей сторонятся, а потом – к лирике той поры вообще, ибо мятежи втягивают всех.

Первоначальная табель о рангах (кто «лучший и талантливейший», а кто «на свалке истории») теперь не имеет значения. Великие поэты равны как свидетели драмы: все взысканы судьбой. Гений отличается от таланта не количеством удачных стихов и не качеством их отделки, а таинственной значимостью судьбы. В этом смысле, отмечал Лев Аннинский, двенадцать титанов Серебряного века равно свидетельствуют о времени. Если же такое равенство перед истиной покажется кому-то вызывающим, то напомню, что «лучший и талантливейший», увековеченный в монументах

«главарь» эпохи – Маяковский, и «худший», осмеянный в фельетонах изгой, Северянин – тоже подают друг другу руки с полным взаимным уважением и солидарностью.

Все сцеплены общей судьбой, общей бедой: Ахматова и Цветаева, Клюев и Ходасевич, Мандельштам и Пастернак, Хлебников и Гумилёв, хотя иногда кажется, что обращаются они в разных измерениях. Но у гениальности одно измерение – таинство правды.

Исчезновение, перерождение и возрождение духовной родины есть драма, о которой они свидетельствуют. Этот сюжет страшен. Но только такие драмы способны вызвать к жизни великую поэзию.

Все ли студенты факультета СПО поняли и приняли этот урок литературы по «Серебряному веку» сказать трудно. Но то, что он прошёл, не вызывает сомнения, на высокой ноте – это очевидно.

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.

## ЮБИЛЯРЫ

Свой 60-летний юбилей 27 ноября отметил заведующий кафедрой философии, истории и педагогики Брянского государственного аграрного университета, профессор Александр Фёдорович Шустов. Половина его жизненного пути связана с аграрным университетом, где он вошёл в плеяду наиболее уважаемых преподавателей и руководителей ВУЗа.

## «БЫТЬ – ЗНАЧИТ ВЫБИРАТЬ СЕБЯ» (Альбер Камю)



Александр Шустов

Но, если убрать формальности и штампы, то об Александре Фёдоровиче можно сказать как о блестящем профессионале, мудром и интересном собеседнике, к которому тянутся люди. И здесь обязательно нужно упомянуть об ироничном взгляде на мир, свободном от зашоренности и косности, уникальной толерантности и неподдельной интеллигентности Шустова. Словом, он настоящий Философ.

Сложно понять, как паренёк из брянской глубинки, привыкший с детства к тяжёлому крестьянскому труду, начинавший свою трудовую биографию в качестве водителя грузового автомобиля, сделал столь нетипичный выбор жизненного и профессионального пути. Возможно, в дате и месте рождения Александра Фёдоровича таится некое мистическое объяснение особенностей его личности. Он родился под Юрьев день, который традиционно ассоциируют с крестьянской свободой, в год столетия отмены крепостного права, в год первого полёта человека в космос. А местом рождения будущего философа стала знаменитая своим вольнодумством и бунтарством комарицкая земля. Возможно эта внутренняя свобода, генетически переданная от родной земли, подтолкнула его к столь прагматичному выбору.

Определяющее влияние на формирование его личности оказала учёба на философском факультете Ленинградского университета, где он слушал лекции крупнейших отечественных философов, способных мыслить гораздо шире истмата и диамата марксистско-ленинской философии. Именно здесь он приобрёл культуру освоения философских текстов и начал собирать собственную философскую библиотеку. В университете Александр Фёдорович увлёкся одним из направлений современной философии - «философией техники».

В рамках этого направления были написаны кандидатская и докторская диссертации, защищённые в родном ВУЗе, ряд монографий и статей.

Да и сам величественный город, особенным образом формирует человека. Иосиф Бродский говорил о творении Петра так: «В Петербурге есть эта загадка - он действительно влияет на твою душу, формирует её. Человека, там выросшего или, по крайней мере, проведшего там свою молодость,- его с другими людьми, как мне кажется, трудно спутать».

Жизненные силы и целеустремленность Шустов черпает не только в философской мудрости, но и в спорте. Многие знают, что он активный участник университетской спортивной команды преподавателей и сотрудников, с которой объехал, наверное, половину России. Но, мало кто знает, что в прошлом, Шустов занимался спортом профессионально, участвовал в больших соревнованиях и сборах, завоевал почётное звание - кандидата в мастера спорта по биатлону. И это, ещё одна сторона его яркой личности.

Шестьдесят лет для философа - ещё не время подведения итогов. К этому возрасту Иммануил Кант написал лишь первую, из своих знаменитых «Критик». Хочется пожелать Александру Фёдоровичу творческого непокоя. Надеюсь, что его многочисленные тетради, разрозненные тексты и записи обретут вид законченных работ. Ведь в этом заключается высший смысл существования Философа - конструировать в тексте реальность, в которой затем будут жить и творить люди. Творческого и жизненного долголетия, уважаемый Александр Фёдорович!

**А.А. СВИДЕРСКИЙ,**  
старший преподаватель кафедры  
философии, истории и педагогики  
Брянского ГАУ.

## НЕСУ ДОБРО В ЛАДОШКАХ...

Эту улыбчивую, миловидную женщину знают на межбиблиотечном абонементе научной библиотеки Брянского ГАУ все те, кто давно и прочно прикипел душой к чтению. Юлия Васильевна Лисицына здесь не только заведующая этим сектором, но и своеобразный диспетчер, который помогает найти нужную книгу, направить в определённое русло беседу книголюбителей, сделать так, чтобы удивительный мир не виртуальный, а реально печатный, был, есть и будет основой познания и формирования современной личности.



Юлия Лисицына

Она никогда не мечтала о том, чтобы стать библиотекарем, вообще пойти по этой стезе. Родившись в посёлке Заречье Почепского района Брянской области, где у родителей было трое детей, Юля с малых лет представляла себя артисткой. Бывало, поставит табуретку посреди комнаты, взберётся на неё и давай делать «концертиссимо» для своих родителей. А те уж расцветали в улыбку, когда видели её старания, и трудные крестьянские будни скрашивались детскими песнями, играми, беседами на разные темы.

Но «артистка» не только умела скрашивать крестьянский быт. Она с детства была приучена к нехитрой работе: уходу за коровами, овцами, поросятами, утками, курами, словом, за всей живностью, которая имела в личном хозяйстве. Всё это Юлия переняла от мамы, Марии Парменовны, которая всю жизнь проработала полеводом по наряду в колхозе «Победа». А в период жатвы она непременно была помощницей в поле у отца, Василия Андреевича, - механизатора, тракториста, комбайнёра. Об этом дружном семейном экипаже даже писала местная районка. Так что больше прославилась она тогда не как артистка, а помощница отца-комбайнёра.

Однако певческое искусство Юлия не бросила даже тогда, когда подросла. Закончив Валуйскую восьмилетку, до которой пешком ходила семь километров всё это время, среднюю школу оканчивала в селе Чеховка Погарского района. Дорога до Чеховской школы тоже была не близкой. Четыре подружки: две Тони, Зина и Юля выходили на трассу, и на рейсовом автобусе Брянск-Погар добирались до места назначения. Необычность этой поездки состояла в том, когда девчонки заходили в автобус, они начинали петь. «Концерт» этого квартета непременно поощрялся аплодисментами пассажиров,

создавал благоприятный настрой на целый день. Водители уже знали, что без девичьих голосов у них не обойдётся ни один рейс. Шофёры сами просили школьниц «дать концерт по заявкам».

Шло время. Как будто незаметно промелькнули школьные годы. Дальнейший выбор учёбы пал на знаменитый техникум, плодощеводческое отделение. С особой теплотой вспоминала Юлия Васильевна своего учителя в ту пору простого преподавателя без особых регалий и знаний Ивана Васильевича Казакова, который в дальнейшем стал академиком РАСХН. После окончания техникума, выдержав большой конкурс, поступила на агрономический факультет Брянского СХИ на заочное отделение. Почему училась заочно? Потому что уже тогда появилась своя семья, родились дети. Нужно было работать. Выгоничское райсельхозуправление было первым местом её трудовой биографии. В сельхозтехникуме не порывала со своим первым призванием: пела у всем известного Владимира Александровича Шнейдермана, Николая Фёдоровича Лысенко. Впрочем, и сейчас Юлия Лисицына непреходящий участник академического хора, которым руководит дочь Лысенко - Ольга Бердышева.

Но вернёмся к годам, когда она приступила к работе в Брянском сельхозинституте. Сначала заведующей сектором учёта комитета ВЛКСМ. После закрытия комсомола в период одиозной перестройки, пришлось делать свой выбор. Ректор Егор Ващекин предложил Лисицыной три вакансии: сотрудник приёмной комиссии, озеленитель и библиотекарь. Последняя стала наиболее подходящей, потому что Юлия любила читать книги, общаться с людьми, для неё всё это было чем-то очень близким. Ведь ближайшее окружение человека влияет на его эмоциональное состояние, мировосприя-

тие и успех в жизни. Конечно, успех придёт позже, когда общение с людьми своего круга, такими как Нина Ксенофонтовна Церковская, Вера Фёдоровна Лигачёва и другие вселили в её душу искру добра, стремление к познанию. Сейчас все эти прекрасные качества расцвели в её душе полнокровно. А жизненным девизом стали поэтические строки: «Несу добро в ладошках Да, чтоб не расплескать, Хочу его немножко Да каждому отдать...»

За более чем 30-летний стаж работы в научной библиотеке Брянского ГАУ у Юлии Васильевны сложился определённый круг читателей. Причём это не только преподаватели, но и местные жители Анатолий Курдынко, Людмила Казакова (к сожалению, ушедшая из жизни), Лариса Синяя, Алевтина Винокурова, Павел Павлов и этот список можно долго продолжать. Единственное уточнение - старшее поколение читает гораздо больше, нежели молодые люди. Да и сама Лисицына за это время сумела значительно пополнить свой интеллектуальный багаж, прежде всего, произведениями русской классической литературы.

Но с пением и песней она по-прежнему в ладу. Ещё в юности она освоила игру на гармошке. До сих пор этот звонкий, весёлый инструмент есть в её доме. Правда, если раньше брала его в руки частенько, то теперь изредка. Задушевные музыка и песня помогают вспомнить былые, своих родителей, мужа, детей и, конечно же, внуков и внучку, всех тех, кто был и есть по жизни с ней рядом.

«Пусть свет зажжётся в людях, Согреет доброта. Пусть каждый добрым будет Со всеми и всегда», - так звучат последние строки жизненного девиза Илии Лисицыной, которая 19 ноября отметила свой прекрасный юбилей.

**Виктор МЕКТО.**  
Фото С.И. Шепелева.

## ЗНАЙ НАШИХ!

# ...И БЫСТРОГО «СОКОЛА» УКРАТИЛИ

**25-летнему юбилею футбольная команда Брянского ГАУ в сезоне 2021 года преподнесла весомый подарок в виде бронзовых медалей Чемпионата и победы в финале Кубка Брянской области. Бронзовыми медалистами наша команда уже была в 2008 году, а завоевать Кубок Брянщины удалось впервые.**

Все чемпионаты, в которых футболисты БГАУ принимали участие на протяжении четверти века, своеобразные и непохожие друг на друга. Не исключением был и нынешний год. В связи с тем, что весна была холодной, дождливой и затяжной становление травяного покрытия на нашем футбольном поле затянулось, что затруднило предсезонную подготовку игроков команды. В этих условиях преимущество получили команды, которые располагали полями с искусственным газоном: на них можно тренироваться сразу после исхода снега. Поэтому победы в первых матчах Чемпионата давались нашим

ведения соревнований по футболу в России такая же, как и во многих зарубежных странах, то есть одновременно с Чемпионатом проходит Кубковый турнир. Его особенность – при встрече двух команд, проигравшая выбывает из турнира. Поэтому эти игры проходят в острой бескомпромиссной борьбе и часто преподносят «сюрпризы».

В Кубковом турнире Брянской области было заявлено 56 команд, играющих в 1-3 дивизионах. Согласно жеребьевке первыми нашими соперниками стала команда «Урожай» (п. Отрадное), у которой мы выиграли со счетом 7:1. Далее футболисты БГАУ продвигались к

согласен с таким положением дел, и во втором тайме ответил симметрично, забив в наши ворота также три мяча. Основное время завершилось при счете 3:3.

По регламенту Кубкового турнира в таких случаях назначается дополнительно два периода по 15 минут. И тут наши футболисты вспомнили, что в этом сезоне они дважды обыгрывали эту команду. Проиграть, тем более в финале, просто нельзя! В дополнительное время, прибавив скорости в движении, заставили соперника совершать ошибки, которые им обошлись ещё в три мяча. В итоге, победив сельцовский «Сокол» со счетом 6:3, команда БГАУ впервые завоевала Кубок Брянской области.

Хочется отметить, что на протяжении всего сезона стабильную, надёжную игру продемонстрировали вратари аспирант Павел Лапик и студент БГАУ Никита Максименко. Самым результативным игроком оказался нападающий Андрей Рыченков, забивший 24 мяча. Самый молодой студент СПО БГАУ Денис Леонтьев «раскрылся», как яркий нападающий. А два Василия Матвеев и Землянко (оба студенты) своей мастерской игрой вдохновляли



Команда Брянского ГАУ - победитель Кубка области по футболу

футболистам с большим трудом. Не обошлось и с играми, о которых говорят: пошло что-то не так. В частности, это поражения от брянского «Штурма» и карачевского «Спутника».

Мастерская «рука» опытного тренера Виктора Толстых быстро поставила игру команды в нужное русло. В первом круге футбольная дружина БГАУ одержала 11 побед, одну игру свела вничью, тем самым занимала третье место с небольшим отрывом по очкам от команд с 4 по 7 места. Во втором круге Чемпионата наши спортсмены прошли без осечек, удержав за собой третье место, но уже с большим отрывом в 9 очков от команды «Спутник» (г. Карачев), занявшем 4 место.

Следует напомнить, форма про-

финалу через победы над командами «Добрунь» 6:0, «Стародуб» 4:1.

В полуфинале спортсменам аграрного университета досталась крепкая и опытная команда «Бежица», у которой мы буквально вырвали победу на последних минутах со счетом 2:1, и вышли в финал. Нашим соперником по финалу стал «Сокол» г. Сельцо.

Футбол как вид спорта заслужил народную любовь не только своей массовостью, но и непредсказуемостью. Не исключением был и финальный матч. К 20-й минуте первой половины футболисты БГАУ выигрывали 2:0, а к концу тайма забили ещё один гол. В итоге 3:0. Но видимо посчитав, что победа уже обеспечена, стали играть на удержание счёта. Соперник был не

других игроков команды. К тому же, они стали кумирами болельщиков, которые всегда активно поддерживали ребят.

Нынешний сезон вполне можно назвать удачным, но нельзя, как говорится, расслабляться. Чтобы достойно выступить в последующих сезонах, хотелось бы иметь на территории ВУЗа современный искусственный футбольный газон, на котором могли бы с ранней весны проходить занятия по физической культуре и тренировки команды БГАУ.

**С.И. РОГАНКОВ,**  
начальник футбольной команды,  
старший преподаватель кафедры  
физкультуры и спорта  
Брянского ГАУ.

## 200 ЛЕТ – ВЕЛИКОМУ ПИСАТЕЛЮ

# СПРОСИТЬ У ДОСТОЕВСКОГО

11 ноября 2021 года особенная дата для России. Прошло уже два века с того времени, когда на свет появился Фёдор Михайлович Достоевский – без всяких натяжек великий писатель, гениальный мыслитель, национальное достояние нашей страны. Хрестоматийные знания подсказывают, его произведения имеют огромное созидательное значение для современной молодёжи, формируют не только патриотизм, но и чувство сострадания к ближнему. Достоевский раскрыл красоту внутреннего мира, показал душу русского человека, а также поднял вечные вопросы, актуальные как в XIX веке, так и в наше время.

Однако читать книги сейчас стали гораздо меньше. Современный человек лишает себя очень многого, уходя с головой в Интернет и виртуальное общение в социальных сетях. К чему это приведёт? По-моему, вопрос звучит риторически.

Данный материал обращён вовсе не к тем, кто живёт в виртуальном мире. А к тем, кто имеет желание и возможность искать истину в мире реальном. Достоевский в этом направлении – самый кто ни на есть главный «учебник», если так можно выразиться. У него есть, что и о чём спросить. Прежде всего, он учит личной ответственности. Ему было чуждо такое, сваливая свои драмы и неудачи на плохой мир, мы добровольно отказываемся от главного дара, который у нас есть, – свободы.

«Я лишь реалист в высшем смысле, то есть изображаю все глубины души человеческой», – так говорил писатель о себе. А что волнует каждого человека, способного заглянуть в такие глубины? Зачем я явился в этот мир? По каким законам он устроен? В чём смысл человеческого бытия? Что ждёт меня после смерти? Вот об этом и пишет Достоевский.

Главным в его романах является диалог человека со своим вторым «Я», диалог персонажей друг с другом. А главный вопрос всякого диалога – вопрос об устройстве мира, где даже такой «положительно прекрасный» человек, как князь Мышкин, не может спасти всех: спасая одного, он неизбежно бросает на произвол судьбы другого...

«Человек есть тайна. Её надо разгадать; я занимаюсь этой тайной, ибо хочу быть человеком». Эта мысль 17-летнего Достоевского прозвучит потом и в речи о Пушкине, который унёс с собою в гроб «...великую тайну. И вот мы теперь без него эту тайну разгады-

ваем». Нравственность – нечто большее, чем честное поведение. Того, кто сжигает еретиков, нельзя признать нравственным, пусть даже он действует в соответствии со своими убеждениями: «это лишь честность, но не нравственность».

Известный достоевковед Игорь Волгин отмечал, что, если бы Достоевского перенесли в наше время, он бы с горестным изумлением убедился: многие его предчувствия оправдались, человек не стал лучше за этот век, не стал благороднее, нравственнее. Наоборот – многие вещи, которые он видел в человеке, цветут пышным цветом.

И ещё. Завезённую фразу «Красота спасёт мир» повторяют очень часто. У Фёдора Михайловича в записной тетради немножко по-другому: «Мир красотой спасётся». Это не значит, что красота сама по себе, автоматически, спасёт мир. Тут подразумевается огромное волевое усилие самого человека. Он может спастись красотой, если приложит для этого максимальные усилия. Тут нужен колоссальный душевный труд, нужно постичь красоту, чтобы ей спастись. Ещё, конечно, страдание, потому что оно выступает не как внешний момент, а как сильнейшее переживание человеческого духа. Опыт страдания чрезвычайно важен.

Сейчас идут споры по поводу того, надо оставлять классику в школьной программе или нет. Ну а куда мы денемся? Классика важнее, чем нефть, уголь, природные ресурсы. Это ментальная база, на которой выросла нация. Вычти из истории России литературное наследие – будет совершенно другая страна.

Так что у Достоевского спросить можно многое...

Материал подготовил  
Виктор МЕКТО.

## Поздравляем ЮБИЛЯРОВ НОЯБРЯ!

**ГАПОНОВА Валентина Евгеньевна**, доцент кафедры технологического оборудования животноводства и перерабатывающих производств, **3 ноября.**

**ГОЛЕНКО Михаил Александрович**, водитель хозяйства, **21 ноября.**

**КОМАЗЁННОВ Алексей Андреевич**, сторож хозяйства, **30 ноября.**

**ЛИСИЦЫНА Юлия Васильевна**, заведующая сектором научной библиотеки, **19 ноября.**

**ШУСТОВ Александр Фёдорович**, заведующий кафедрой философии, истории и педагогики, **27 ноября.**

*Пусть будет всё, что в жизни нужно,  
Чем жизнь бывает хороша:  
Любовь, здоровье, верность, дружба  
И вечно юная душа!*

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.

Учредитель и издатель - ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная верстка и дизайн О.Н. Мишина  
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кожино, ул. Советская, 2а.  
Телефон: 8 48341 24747  
E-mail: press@bgsha.com  
Газета отпечатана в ООО «Типография КАРАТ», 241019, Брянская обл., г. Брянск, пер. Осоевяхима, дом 14.  
Дата подписания в печать: 18.11.2021 г.  
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.  
Объём 1 п.л. Заказ № 503. Тираж 500 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.

12+

